
Acta de la Sesión Ordinaria del H. Consejo de Investigación y Posgrado  
De fecha 14 de septiembre del 2023, realizado virtualmente en la 

Universidad Autónoma de Querétaro. 
 
En modalidad virtual de la Universidad Autónoma de Querétaro de la ciudad 
de Santiago de Querétaro, Qro., siendo las diez horas con seis minutos del 
catorce de septiembre del dos mil veintitrés, da inicio la Sesión Ordinaria 
del H. Consejo de Investigación y Posgrado de la Universidad Autónoma 
de Querétaro, según la siguiente Orden del Día: 1.- Lista de asistencia. 2.- 
Aprobación del acta del consejo del mes de agosto. 3. - Movimientos de 
proyectos de investigación. 4.- Informe de actividades y propuestas de la 
Dirección de Investigación y Posgrado. 5.- Comité de Ética Institucional. 6.- 
Presentación y aprobación en su caso de la reestructuración de la Maestría 
en Estudios Históricos, Facultad de Filosofía. 7.- Asuntos generales.  
 
1. Lista de asistencia. 

 
Nombre Adscripción Asistencia 

Dra. Margarita Teresa de Jesús García Gasca  Rectora - 

Dr. Javier Ávila Morales Secretario Académico - 

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña Dirección de Investigación y Posgrado √ 

Mtra. Judith Valeria Frías Becerril Directora de la Facultad de Enfermería - 

Dr. Martín Vivanco Vargas Director de la Facultad de Contaduría y Administración - 

Dr. Edgar Pérez González   Director de la Facultad de Derecho - 

Dr. José Salvador Arellano Rodríguez Director de la Facultad de Filosofía - 

Dra. Silvia Lorena Amaya Llano Directora de la Facultad de Química - 

Dr. Manuel Toledano Ayala  Director de la Facultad de Ingeniería - 

Dra. Marcela Ávila Eggletón Directora de la Facultad de Ciencias Políticas y Sociales - 

Dra. Guadalupe Zaldívar Lelo De Larrea Directora de la Facultad de Medicina - 

Dr. Rolando Javier Salinas García Director de la Facultad de Psicología y Educación - 

Dra. Adelina Velázquez Herrera  Directora de la Facultad de Lenguas y Letras - 

Dr. José Guadalupe Gómez Soto  Director de la Facultad de Ciencias Naturales √ 

Dra. Gabriela Xicoténcatl Ramírez Directora de la Facultad de Informática - 

Dr. Sergio Rivera Guerrero Director de la Facultad de Artes - 

Mtro. Jaime Nieves Medrano Director de Escuela de Bachilleres - 

Dr. Gerardo Manuel Nava Morales Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de Química √ 

Dra. Araceli Rodríguez López Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad de Lenguas y Letras √ 

Dr. Julio Cesar Méndez Ávila Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de Enfermería √ 

Dr. Juan Carlos Jáuregui Correa Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de Ingeniería √ 

Dra. Josefina Morgan Beltrán 
Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad de Contaduría y 
Administración 

√ 

Dra. Cintli Carolina Carbajal Valenzuela 
Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad de Psicología y 
Educación 

√ 

Dr. Héctor Gutiérrez Sánchez  
Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de Ciencias Políticas 
y Sociales 

√ 

Dra. Pamela Soledad Jiménez Draguicevic Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad de Artes √ 

Dr. Roberto Augusto Ferriz Martínez   Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de Ciencias Naturales √ 

Dr. Nicolás Camacho Calderón Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de Medicina √ 

Dr. David Alejandro Vázquez Estrada Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de Filosofía √ 

Dra. Karla Elizabeth Mariscal Ureta  Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad de Derecho √ 

Dra. Ana Marcela Herrera Navarro Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad de Informática √ 

 

 

 

 

 



Otros asistentes: 

 
Nombre Cargo 

Dr. Alberto Pastrana Palma Coordinador Académico de Posgrado, DPI 

M. en C. María Aurora Martínez Álvarez Coordinadora Administrativa de Investigación, DPI 

M. en C. Rosa María Luján Rico Coordinadora Administrativa de Posgrado, DPI 

M. en C. Karina Villarauz Camargo Coordinadora de Difusión y Enlace, DPI 

M. en C. Karina Colin Yáñez Asistente de proyectos internos 

M. en C. Darío Maldonado Director de Servicios Académicos 

Dra. Tercia Cesaría Reis de Souza Directora de Planeación 

Mtra. Rita Ochoa Cruz Secretaria Académica, Escuela de Bachilleres 

Dr. Alfredo Rodríguez Cruz Profesor Investigador de la Escuela de Bachilleres 

Dr. Bernardo García Camino Presente del Comité de Ética Institucional 

Dr. Jesús Iván Mora Muro Coordinador de la Mtría en Estudios Históricos 

 
 
2.- Aprobación del acta del consejo del mes de agosto.  
 

3. Movimientos de proyectos de investigación. 

 

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 

- Como ya es costumbre les vamos a presentar los proyectos de carga horaria como 

fueron recibidos en la Dirección de Investigación y Posgrado, le doy la palabra a la Dra. 

Azucena, adelante.  



 

 

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 
Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Buenos días a todos y todas, 
vamos a iniciar con la facultad de Artes ¿Hay alguna observación?  

Pasamos a la votación del informe final de la Dra. Martha Gutiérrez.  

 

Votación del proyecto para informe final presentado por la Dra. Martha Gutiérrez 

Miranda de la Facultad de Artes: 

Votos a favor Votos en contra Abstenciones Total 

9 0 0 9 

 

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Aquí solamente le pediría a la 

Dra. Pamela si me hace el favor de solicitar a la doctora que corrija el formato F-50 



porque en el apartado de los resultados como que la información la duplico, no sé si 

hubo por error, duplicó el apartado de métodos y resultados, necesitamos que corrija 

ese detalle por favor, por la tarde porque mañana no tenemos actividades, le pido que 

haga esa corrección y pasamos al informe de la Dra. Luz del Carmen entre los 

productos.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

Te estas escuchando muy cortada.  

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Me voy a cambiar, me permiten 

un segundo.  

Dra. Pamela Jiménez Draguicevic. - Jefa de Investigación y Posgrado. Facultad de 
Artes. – En lo que se cambia la Dra. Azucena nada más, en lo que es al respecto a la 
Dra. Martha está duplicado en el apartado de método y resultados, nada más que hoy 
mismo entregue la corrección ¿verdad? Es lo que alcancé a entender.  

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Si doctora por favor. Seguimos 

con los movimientos de la facultad de Artes, la Dra. Luz del Carmen, si tienen alguna 

observación favor de manifestarlo. 

 

Votación del proyecto para informe final presentado por la Dra. Luz del Carmen 

Magaña Villaseñor de la Facultad de Artes: 

Votos a favor Votos en contra Abstenciones Total 

11 0 0 11 

 

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Doctora Pame, también en el 

caso de la Dra. Luz por favor en el apartado de resultados lo que incluyo ahí fueron los 

productos, no puso los resultados, entonces por favor que corrija ese apartado, gracias.  

Dra. Pamela Jiménez Draguicevic. - Jefa de Investigación y Posgrado. Facultad de 
Artes. – Con mucho gusto doctora, claro que sí.  

 

 

 



Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Tenemos un registro de la Dra. 

Sara González Ruíz ¿Hay alguna observación administrativa? 

M. en C. María Aurora Martínez Álvarez. - Coordinadora Administrativa de 
Investigación. Dirección de Investigación y Posgrado. – Ninguna doctora.  

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Si no hay alguna observación 

de los consejeros pasamos a la votación del registro.  

 

Votación del proyecto para registro presentado por la Dra. Sara González Ruíz de 

la Facultad de Ciencias Naturales: 

Votos a favor Votos en contra Abstenciones Total 

10 0 0 10 

 

 

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Continuamos con la prórroga 

del Dr. Feliciano Milán, esta prórroga tiene observación administrativa por no haberse 

presentado con los dos meses de anticipación que establece en la convocatoria, así es 

que no se somete a votación. 

Tenemos el informe final de la Dra. María del Carmen Caamaño Pérez, aquí nosotras 

tenemos una observación por la sustitución de productos que está solicitando la doctora, 

no anexa las invitaciones, así es que yo se lo dejo a ustedes para la aprobación de este 

caso.  

Dra. Pamela Jiménez Draguicevic. - Jefa de Investigación y Posgrado. Facultad de 
Artes. – Yo considero pertinente darle la posibilidad a la investigadora y que pase al 
final este caso para ver si pueden localizarla y nos enseñan las cartas de invitación.  



Dr. José Guadalupe Gómez Soto. - Director de la Facultad de Ciencias Naturales.  

Buenos días a todas y todos, podría ser que incluso dejar el acuerdo de que entregue a 

la brevedad estas cartas de invitación y pudiera hacerse la aprobación de esa manera.  

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Lo que ha sucedido es que se 

hace durante el consejo, si usted puede solicitar al a doctora que se las envíen y se 

presentes, entonces se puede proceder porque así se ha hecho en otras facultades y 

no seria justo para las otras facultades que se les diera esta oportunidad ahora a 

naturales y sea de esta manera, si están de acuerdo los consejeros y consejeras 

esperamos a ver si le pueden enviar las invitaciones y continuamos con la otra facultad.  

Dr. José Guadalupe Gómez Soto. - Director de la Facultad de Ciencias Naturales.  

Antes de pasar a otra facultad, sobre el caso del Dr. Feliciano les comento de rápido, él 

entregó un oficio a la facultad en el cual indica lo siguiente: Estimados miembros del 

Consejo de Investigación y Posgrado de la Facultad de Ciencias Naturales, sirva esta 

presente para solicitar una prorroga de seis meses para la entrega del reporte final de 

proyecto Epidemiologia espacial y filogeografía de la rabia paralitica bovina en México 

fecha de termino es el mes de julio del 2023, (estamos en septiembre, si son los dos 

meses que se comentan) sin embargo, debido a que se programa entre el acta de grado 

de una colaboradora estudiante de doctorado, se va a titular en los primeros meses del 

2024 es por lo que no ha terminado este compromiso.  

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Si doctor nada más le comento 

que son 2 meses de anticipación, si termino en julio debió de haber presentado en mayo 

su solicitud.  

Dr. José Guadalupe Gómez Soto. - Director de la Facultad de Ciencias Naturales.  

Ah, perfecto, entones es antes de que se termine el periodo.  

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Exactamente.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

Dr. José discúlpenos, pero eso siempre ha sido, dos meses antes de que termine el 

periodo.  

Dr. José Guadalupe Gómez Soto. - Director de la Facultad de Ciencias Naturales.  

Perfecto, gracias.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

Gracias a usted.  

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Continuamos con la Facultad 

de Ciencias Políticas y Sociales.  

 



Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Tenemos una prórroga de la 

Dra. Mariana Chávez Castañeda que es exactamente la misma situación de la Facultad 

de Ciencias Naturales que no se presento con dos meses de anticipación, por lo tanto, 

esta prórroga no se somete a votación y pasaríamos con los informes finales que 

presenta la Facultad de Ciencias Políticas y Sociales, debido a que este proyecto se 

cierra por acuerdo, les pido que manifiesten su voto.  

 

Votación del proyecto para informe final presentado por el Dr. Juan José Lara 

Ovando de la Facultad de Ciencias Políticas y Sociales: 

Votos a favor Votos en contra Abstenciones Total 

10 0 0 10 

 

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Pasamos al informe final de la 

Dra. María Elena, si no hay alguna observación procedemos a la votación. 

 

Votación del proyecto para informe final presentado por la Dra. María Elena Meza 

de Luna de la Facultad de Ciencias Políticas y Sociales: 

Votos a favor Votos en contra Abstenciones Total 

9 0 0 9 

 

Dr. Héctor Gutiérrez Sánchez. - Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de 
Ciencias Políticas y Sociales. - Tengo aquí el acta de registro de los proyectos, esta 
es la que viene del consejo universitario y me parece el proyecto que solicita prorroga y 
las fechas me aparecen de agosto 2021 a diciembre 2023.  



Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Permítenos un segundo, vamos 

a verificar.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

Verifiquen y pasamos a otros proyectos.  

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Es que este proyecto ya se 

había discutido en un consejo anterior, pero lo volvemos a revisar, avanzamos en el 

consejo y nos regresamos a los casos que están pendientes.  

 

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

Tenemos el caso de la facultad de Lenguas, es un registro ¿hay alguna observación? 

M. en C. María Aurora Martínez Álvarez. - Coordinadora Administrativa de 
Investigación. Dirección de Investigación y Posgrado. – Ninguna doctora.  

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - No hay ninguna observación 

por lo que procedemos a la votación.  

 

Votación del proyecto para registro presentado por la Facultad de Lenguas y 

Letras: 

Votos a favor Votos en contra Abstenciones Total 

8 0 0 8 

 

 



Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Tenemos le registro del Dr. 

Adrián Enrique ¿hay alguna observación administrativa? 

M. en C. Karina Colín Yáñez. - Asistente de Proyectos Internos. - Coordinación de 
Investigación. -  No. 

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Les pido que emitan su voto. 

 

Votación del proyecto para registro presentado por el Dr. Adrián Enrique 

Hernández Muñoz de la Facultad de Medicina: 

Votos a favor Votos en contra Abstenciones Total 

11 0 0 11 

 

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Pasamos al registro de la Dra. 

Sarahí Rodríguez, no tenemos observaciones administrativas así es que procederemos 

a la votación.  

 

Votación del proyecto para registro presentado por la Dra. Sarahí Rodríguez 

González de la Facultad de Medicina: 

Votos a favor Votos en contra Abstenciones Total 

9 0 0 9 

 

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

¿Nada más somos 9 consejeros que estamos votando? 

M. en C. Rosa María Luján Rico. - Coordinadora Administrativa de Posgrado.  
Dirección de Investigación y Posgrado. - Hay 11 consejeros presentes y solo están 
votando 9 o 10.  



Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

Entonces se quedan dormidos algunos, ese fenómeno lo hemos observado desde que 

estamos en línea, yo les pediría a los consejeros que tienen derecho a voto que no se 

ausentes por favor. 

Dra. Tercia Cesaría Reis de Souza. - Directora de Planeación. – Siempre tengo duda 
si tengo que votar o no.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

No usted no doctora.  

Dra. Tercia Cesaría Reis de Souza. - Directora de Planeación. – Ok, gracias.  

 

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Tenemos la prórroga de la Mtra. 

Hilda Edith, si no tienen alguna observación procedemos a la votación.  

 

Votación del proyecto para prórroga presentado por la Facultad de Medicina: 

Votos a favor Votos en contra Abstenciones Total 

9 0 0 9 

 



Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Tenemos un informe final del 

Mtro. Luis Fernando, si no hay observación procedemos a la votación.  

 

Votación del proyecto para informe final presentado por la Facultad de Psicología 

y Educación: 

Votos a favor Votos en contra Abstenciones Total 

9 0 0 9 

 

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Continuamos con el registro de 

la Dra. Angélica Godínez, si no hay observación procedemos a la votación.  

Votación del proyecto para registro presentado por Facultad de Ciencias 

Naturales: 

Votos a favor Votos en contra Abstenciones Total 

9 0 0 9 

 

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Retomamos el caso de la Dra. 

Mariana, este ya lo habíamos revisado directamente con la doctora, hay una situación 

medio compleja, estamos recabando los documentos para hacérselos notar, este 

acuerdo se revisó en la revisión de informes finales en los seguimientos que hacemos 

con cada una de las facultades ya habíamos detectado este caso de la Dra. Mariana 

Chávez Castañeda, hay una discrepancia entre la fecha de la emisión de la resolución 



del consejo y la fecha del protocolo que ella ingresa aquí a la Dirección de Investigación 

y Posgrado, nosotros solicitamos la corrección de esa resolución porque fue un error del 

sistema, un error humano que capturaron mal, están las firmas, se le dio un mes mas 

adicional por lo del paro estudiantil, tenemos aquí que la resolución del consejo está 

mal, les insisto, la corrección y está todavía en trámite esa corrección, así es que yo les 

pongo los elementos a los consejeros y consejeras, este caso lo hable directamente con 

la Dra. Mariana que no es una situación que nosotros estemos alterando, esos son los 

elementos que tenemos, les dejo la votación si se aprueba la prorroga que se esta 

solicitando fuera de tiempo.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

¿Alguna opinión al respecto? 

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Me extraña que se haya 

presentado este caso porque lo hable directamente con la Dra. Mariana y se le había 

explicado esta situación, incluso me parece que estuvo presente el Dr. Héctor si no mal 

recuerdo o lo hablamos directamente contigo, esa es la situación, consejeros y 

consejeras ustedes pueden tomar la decisión si se aprueba o no la prórroga.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

Lo que yo llamaría una moción, a muchos otros colegas se los hemos rechazado, no 

está en tiempo la prórroga y eso es un hecho.  

 

Votación del proyecto para prórroga presentado por la Dra. Angélica Godínez 

Facultad de Ciencias Políticas y Sociales: 

Votos a favor Votos en contra Abstenciones Total 

1 6 2 9 

 

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Tendríamos pendiente el 

movimiento de la Facultad de Ciencias Naturales, no sé si el Dr. José tiene ya los 

probatorios.  

Dr. José Guadalupe Gómez Soto. - Director de la Facultad de Ciencias Naturales.  

Se lo acabo de mandar por WhatsApp a la Dra. Flavia.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

Una carta.  

Dr. José Guadalupe Gómez Soto. - Director de la Facultad de Ciencias Naturales.  

Si, una carta, la otra no la encuentra.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

Es una carta del Colegio de Profesionales de Nutrición de Querétaro y el Bajío. 

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Procedemos con el consejo 

doctora.  



Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

Si y a ver si encuentran la otra carta, mientras les hago llegar esta carta a ustedes para 

que la suba Auro.  

 

PROYECTOS CON FINANCIAMIENTO INTERNO 

I.2 Procedimiento para registro de proyectos de Investigación por carga horaria. 

Registros (4) 

No. Proyecto Responsable Colaboradores Inicio/Término Facultad 

1 
Identificación y frecuencia de Cryptospodidium spp. 

En becerrero Holstein. 
Dra. Sara González Ruiz 

Nerina Patricia Veyna Salazar, Gabriela Aguilar 

Tipacamú, José Eduardo Salazar Vázquez 

Septiembre, 2023 

/ Agosto, 2024 

Ciencias 

Naturales, 

Veterinaria 

2 

Dispositivos didácticos de acompañamiento para la 

escritura de investigación: círculos de escritura de 

tesis. 

Dra. Luisa Josefina 

Alarcón Neve 
Karina Paola García Mejía 

Octubre, 2023 / 

Marzo, 2025 

Lenguas y 

Letras 

3 
Efecto del consumo de café sobre la enfermedad 

renal temprana en personas de 18 a 35 años. 

Dra. Sarahí Rodríguez 

González 

Rosa Martha Pérez Serrano, Hilda Edith 

Noriega Jiménez, Guadalupe Zaldívar Lelo de 

Larrea, Mardey Liceth Cuéllar Núñez, María 

Daniela Frade Pérez 

Septiembre, 2023 

/ Febrero, 2025 
Medicina 

4 

Alteraciones en el bienestar subjetivo en variables 

sociodemográficas como probables factores de 

riesgo para la presencia del trastorno depresivo 

mayor y del trastorno de ansiedad general en 

estudiantes de medicina de la Universidad Autónoma 

de Querétaro. 

Dr. Adrián Enrique 

Hernández Muñoz 

Miguel Angel Alexandros Rangel Alvarado, 

José Trinidad López Vázquez 

Octubre, 2023 / 

Enero, 2025 
Medicina 

 

Prórrogas (3) 

No. Proyecto Responsable Colaboradores Registro Inicio/Término Prórroga Facultad 

1 
Epidemiología espacial y filogeografía de la 

rabia paralítica bovina en México. 

Dr. Feliciano Milián 

Suazo 
Isabel Bárcenas Reyes FNV-2022-01 

Marzo, 2022 / 

Agosto, 2023 
Febrero, 2024 

Ciencias 

Naturales 

2 

La reconversión de la producción informativa 

por las redacciones convergentes en 

Querétaro. 

Dra. Mariana Chávez 

Castañeda 
  FCP-2021-09 

Agosto, 2021 / 

Febrero, 2023 
Agosto, 2023 

Ciencias 

Políticas y 

Sociales 

3 
Determinación de biomarcadores tempranos 

de daño renal en jóvenes. 

Mtra. Hilda Edith 

Noriega Jiménez 

Rosa Martha Pérez Serrano, Guadalupe 

Zaldívar Lelo De Larrea, Mardey Liceth 

Cuéllar Núñez 

FME-2022-03 

Mayo, 2022 / 

Noviembre, 

2023 

Mayo, 2024 Medicina 

 

Informes Finales (6) 

No. Proyecto Responsable Colaboradores No. de Reg. Inicio/Término Facultad 

1 
Maternidades, arte y feminismos; análisis de las diferentes 

visiones de la maternidad en el arte contemporáneo. 

Dra. Luz del Carmen 

Magaña Villaseñor 
Noemi Nancy Martínez Osorio FBA-2022-02 

Enero, 2022 / 

Julio, 2023 
Artes 

2 
¿Soy o me parezco? La “selfie” y su relación directa con 

la auto-representación y el auto-concepto. 

Dra Martha Gutiérrez 

Miranda 
  FBA-2022-06 

Marzo, 2022 / 

Septiembre, 2023 
Artes 

3 
Diseño de algoritmos para evaluar la calidad nutritiva en 

dietas, alimentos y menús de comida. 

Dra. María del 

Carmen Caamaño 

Pérez 

Dolores Ronquillo González FNN-2020-04 
Enero, 2021 / 

Julio, 2022 

Ciencias 

Naturales 

4 Las clases medias y la democracia en Querétaro. 
Dr. Juan José Lara 

Ovando 

Martha Gloria Morales Garza y Luis Alberto 

Fernández García 
FCP-2011-02 

Febrero, 2011 / 

Febrero, 2014 

Ciencias 

Políticas y 

Sociales  

5 
Efecto social y psicológico por la contingencia de salud 

por COVID-19. 

Dra. María Elena 

Meza de Luna 
Lorena Erika Osorio Franco FCP-2021-12 

Octubre, 2021 / 

Abril, 2023 

Ciencias 

Políticas y 

Sociales 

6 

Hacia una genealogía del sufrimiento en México.  El 

psicoanálisis y la estética de la existencia ante los retos 

de la justicia transicional. 

Mtro. Luis Fernando 

Rodríguez Lanuza 
  FPS-2018-13 

Noviembre, 2018 / 

Octubre, 2020 

Psicología y 

Educación 

 

  



I.3 Convocatoria con recursos financieros de la UAQ ((FOFI Y FONDEC-UAQ)-UAQ). 

Modificaciones (2) 

No. Proyecto Responsable Colaboradores Registro Financiamiento Inicio/Término Modificación Facultad 

1 

Efecto del extracto rico en 

compuestos fenólicos de maíz 

criollo sobre marcadores de 

inflamación y obesidad en un 

modelo in vivo. 

Dra. Mardey 

Liceth Cuéllar 

Núñez 

Rosa Martha Pérez Serrano, 

Marcela Gaytán Martínez, José 

Fernando Vasco Leal, Iván 

Andrés Luzardo Ocampo 

FME-2023-02 
FONDEC-UAQ 

2022 $120,000 

Septiembre, 2022 

/ Febrero, 2024 

Se agrega como 

colaboradora a 

Angélica Godínez 

Oviedo 

Medicina 

2 

Inclusión Educativa de personas 

no-cisheterosexuales en la 

Universidad Autónoma de 

Querétaro. 

Mtro. Guillermo 

Hernández 

González 

Azucena de la Concepción 

Ochoa Cervantes 
FPS-2022-07 

FONDEC-UAQ 

2022 $108,000 

Septiembre, 2022 

/ Febrero, 2024 

Baja de la 

estudiante Yepez 

Moreno Melissa 

Joselyn. Alta del 

estudiante Alarcón 

Schurmann Emilio 

Psicología y 

Educación 

 

Informes Finales (1) 

No. Proyecto Responsable Colaboradores Registro  Inicio/Término Financiamiento Facultad 

1 

Caracterización del perfil fenólico y efecto 

anticancerígeno de diferentes extractos 

crudos y blanqueados de quelites endémicos 

presentes en la dieta tradicional mexicana. 

Dr. Aarón Kuri 

García 

Jorge Luis Chávez Servín, Octavio 

Roldán Padrón, Beatriz Eugenia 

Díaz Díaz, Rosa María Martínez 

Pérez 

FFI-2021-13 

Septiembre, 2021 

/ Septiembre, 

2023 

FONDEC-UAQ-

2021 $120,000 
Filosofía 

 

PROYECTOS CON FINANCIAMIENTO EXTERNO A LA UAQ 

II.1 Convocatorias de fondos y/o programas de investigación externos a la UAQ 

Registros (2) 

No. Proyecto Responsable Colaboradores Inicio/Término Financiamiento Facultad 

1 Jardín Etnobiológico Concá 2023. 
Mtra. Judith Gabriela 

Luna Zúñiga 

Javier Alejandro Obregón Zúñiga, 

Hugo Alberto Castillo Gómez, 

Rosalinda González Santos, Martín 

Jonathan Torres Olvera, Julieta 

Sánchez Velázquez, Guillermo 

Abraham Peña Herrerjón 

Agosto, 2023 / 

Diciembre, 2025 

CONAHCYT- 

Jardines 

Etnobiológicos 

$5,761,000 

Ciencias 

Naturales, 

Biología 

2 

Estudio de reacciones de transferencia de 

carga en interfases polarizadas y estimuladas 

con cavitación sónica. 

Dr. Luis Arturo 

Godínez Mora-Tovar 

Josué Daniel García Espinoza, Juan 

Manríquez Rocha, Francisco J. 

Rodríguez Valadez, Irma Robles 

Gutiérrez, Gustavo Acosta Santoyo 

Septiembre, 2023 / 

Diciembre, 2025 

CONAHCYT- 

Ciencia de 

Frontera 2023 

$765,000 

Química 

 

II.2 Financiamiento a proyectos de investigación con convenio de asignación de recursos. 

Registros (3) 

No. Proyecto Responsable Colaboradores Inicio/Término Financiamiento Facultad 

1 

Digitization and collection 

managemente of the QMEX 

herbarium, Querétaro, México. 

Dr. Luis Gerardo 

Hernández Sandoval 

Mahinda Martínez y Diaz de Salas, Víctor Werner 

Steinmann 

Julio, 2023 / 

Julio, 2024 

International 

Association for Plant 

Taxonomy (IAPT). 

$9,656 USD 

Ciencias 

Naturales, 

Biología 

2 

Análisis, procesos y técnicas 

constructivas sostenibles para la 

habitabilidad de la Sierra Gorda 

Queretana. 

Mtro. Luis Ricardo 

León Herrera 
Marcela Quiroz Sodi, Izarelly Rosillo Pantoja 

Octubre, 2021 / 

Diciembre, 

2023 

SEDESU (CORESU) 

$700,000 
Ingeniería 

3 

Control de Salmonella entérica en 

queso fresco mediante la aplicación 

de aceites esenciales. 

Dra. Sofía María 

Arvizu Medrano 

Montserrat Hernández Iturriaga, Natalia Bartoza 

Vargas, Mauricio Redondo Solano, Guioma 

Denisse Posada Izquierdo, Rosa María García 

Gimeno, Diego García Gonzalo, Rafael Pagán 

Tomás, Beatriz Mazón Villegas, Jessie Usaga 

Barrientos, Diana Víquez Barrantes, Carolina 

Chaves Ulate, Alejandra Huete Soto, Diana Mora 

Lee 

Agosto, 2023 / 

Julio, 2025 

Universidad de 

Costa Rica $316,882 
Química 

 

 

Prórrogas (1) 



No. Proyecto Responsable Colaboradores Registro Financiamiento Inicio/Término Prórroga Facultad 

4 

Medios de vida sostenibles de los 

productores y artesanos 

participantes en el Tianguis Regional 

Universitario en Jalpan de Serra, 

Qro. 6 MESES. 

Mtro. Eduardo 

Amador Enríquez 

Carlos Alberto Murillo 

Cárdenas, Rosa Edith Montoya 

Martínez, Cristhian Elizabeth 

Fuentes Rodríguez, Alicia Trejo 

Botello, Hugo Enrique Suárez 

Camacho, Estrella Rocío 

Landaverde, Octavio Roldán 

Padrón 

FCA-2023-01 
SEDESU 

$150,000 

Agosto, 2021 / 

Septiembre, 

2023 

Marzo, 2024 
Contaduría y 

Administración 

 

 

 

 

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

Vamos a tener el coloquio de investigación, por lo cual le doy la palabra a la Dra. 

Azucena porque ella es la que está organizando el Coloquio y nos explique, adelante.  

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Les invitamos a registrarse 

como asistentes porque el registro de ponentes ya cerró, así es que tenemos todavía 

abierto el registro de asistentes hasta el 18 de este mes, nos vamos a ver el próximo 

miércoles 20 de septiembre a partir de las 9 en el 4° piso del parque biotecnológico, 

esperemos que sea un evento muy enriquecedor porque se trata de analizar, discutir, 

dialogar sobre los proyectos FONDEC prioritariamente y el impacto que pueden tener o 

no, este programa como formación para los investigadores o como apoyo ya 

consolidados o consolidadas, los esperamos con mucho gusto, por otro lado, 

agradeceos el apoyo a todas las jefaturas de investigación y posgrado que el viernes 

pasado tuvieran a bien autorizar la presencia de sus asistentes y en esta ocasión se 

llevó a cabo una capacitación sobre la actualización de los formatos y la convocatoria 

de carga horaria, por lo que esperemos que sea de utilidad para que los tramites 

administrativas que tienen lugar estos procedimientos, así es que muchas gracias por 

su apoyo, sería todo de mi parte. 



Dr. José Guadalupe Gómez Soto. - Director de la Facultad de Ciencias Naturales.  

¿Habrá posibilidad de que se transmita por Zoom este evento?  

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - No lo hemos considerado 

porque es más un ejercicio interno, no lo habíamos considerado, pero si es de interés 

podríamos generar alguna liga de Zoom para que directamente se puedan incorporar 

desde su facultad, pero no es un evento abierto, dado que vamos a dialogar sobre estos 

programas de apoyo internos de nuestra Universidad, le agradezco la sugerencia. 

Dr. José Guadalupe Gómez Soto. - Director de la Facultad de Ciencias Naturales.  

No sé cuánta gente vaya a estar presente ya que en una ocasión fue acá en Juriquilla, 

creo que el parque biotecnológico es más pequeño ojalá y se llene, pero en otra ocasión 

valdría la pena en un espacio más grande.  

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Muchas gracias, fíjese que el 

primero si lo realizamos en el centro de negocios, nada más que en esta ocasión vimos 

una respuesta menor que la vez pasada, así es que espero que se llene, pero si no, que 

los que estén participen activamente, muchas gracias Doctor. 

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.   

Al respecto, la transmisión por zoom en el parque biotecnológico es difícil, ya estamos 

muy en corto y cada vez que hemos hecho algo por zoom se tiene que llevar un equipo 

especial porque no es bueno el internet inalámbrico de ahí.  

Dr. José Guadalupe Gómez Soto. - Director de la Facultad de Ciencias Naturales.  

Lo que pasa es que ese día tenemos visita de acreditaciones a nivel internacional, dije 

que a lo mejor podríamos verlo un ratito, pero entiendo que hay problemas técnicos.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

Si lo hubiésemos pensado si se pide todo el equipo aquí en informatización, pero ya es 

el miércoles próximo, lo vemos a ver si es posible.  

Dr. Héctor Gutiérrez Sánchez. - Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de 
Ciencias Políticas y Sociales. - No sé si es nada más mi incompetencia, pero no he 
encontrado el programa, yo ya aparte agenda porque sé que inicia a las nueve, pero no 
sé si va a durar una hora o dos horas.  

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - En la convocatoria es de 9:00 

a12:30 vamos a tener diferentes actividades si nos pueden acompañar durante todo el 

periodo estaría genial, va a ver un refrigerio para que convivamos un momento.  

Dr. Héctor Gutiérrez Sánchez. - Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de 
Ciencias Políticas y Sociales. - Ok, para apartar horas.  

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Gracias.  



 

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

Tenemos problemas con FONDEC, Kari Colin nos explica porque ya se venció la 

prórroga que teníamos, luego adeudamos algunos el informe final y ahorita les 

explicamos eso del adeudo.  

M. en C. Karina Colín Yáñez. - Asistente de Proyectos Internos. - Coordinación de 
Investigación. - Algunos FONDEC 2021 se les otorgó prorroga, dicha prorroga se 
vence el 30 de septiembre, los investigadores que están en esa situación son 15, ellos 
tendrán ya que presentar su informe a la brevedad para que no estén en estatus de 
adeudo de informe, adicional a los que tuvieron prorroga, aquellos que terminaron en 
marzo todavía tenemos 2 investigadores que tienen pendiente de entregar su informe 
final o bien cerraron ante los consejos correspondientes, lo que da un total de 27 
deudores de la convocatoria FONDEC 2021, los invitamos a entregar sus informes.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

Lo que dice Kari es que yo no lo he cerrado en la Facultad de Química, por ejemplo, ya 

tengo mi informe final aprobado, pero estoy entre esos cinco de la facultad. 

  



  

 

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

También sigue Kari para lo del Turnitin.  

M. en C. Karina Colín Yáñez. - Asistente de Proyectos Internos. - Coordinación de 
Investigación. - Contarles que ya estamos en proceso de pago para el proveedor 
Turnitin para esta nueva suscripción que va a ser del 1 de noviembre 2023 al 31 de 
octubbr3e del 2024, este pago que estamos tramitando es por $168, 345.00 el cual como 
cada año la idea es dividirla entre las 14 unidades académicas y nos tocaría una 
aportación de $12, 025.00 por unidad académica, está invitando a que dicha aportación 
la podamos recibir de parte de ustedes facultades antes del 30 de septiembre, una 
disculpa por la premura pero todo obedece al cierre del SIIA que está muy próximo, 
nosotros acá también tenemos que hacer movimientos nantes de que lleguen los 
cierres, por eso les estamos pidiendo su aportación, el día de hoy les vamos a hacer 
llegar vía correo electrónico el oficio donde hacemos de manera oficial de la petición de 
la aportación y donde colocamos los datos financieros a los cual deben hacer el 
depósito, les agradecería si nos apoyan con esto.  



 

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

Sabemos que ya tenemos el Encuentro de Jóvenes Investigadoras e Investigadores, 

ahorita nos van a poner un video, por favor.  

 

Se presenta el video del 10° Encuentro de Jóvenes Investigadores.  

 

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

Les hacemos la atenta invitación, si explica Kari por favor.  

M. en C. Karina Villarauz Camargo. - Coordinadora de Difusión y Enlace. -Buenos 
días a todos y todas, esta próximo lo que es el cierre de la convocatoria del Encuentro 
de Jóvenes, este video se los voy a hacer llegar a las jefaturas de posgrado y direcciones 
para que nos apoyen en difundirlo para sus facultades, también aquellas facultades que 
tienen presencia en los Campis para que por favor les hagan llegar la convocatoria, 
muchísimas gracias.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

Acuérdense que pueden participar pregrado y posgrado, inclusive Bachilleres. 

 



 

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 

- Le toca al área de Innovación, Dr. Pastrana.  

Dr. Alberto de Jesús Pastrana Palma. - Coordinador Académico Innovación, 
Dirección Investigación y Posgrado. - Buenos días a todas y todos, este el informe 
de actividades de Innovación del mes de agosto.  

 

Dr. Alberto de Jesús Pastrana Palma. - Coordinador Académico Innovación, 
Dirección Investigación y Posgrado. - Tenemos dos marcas por renovar, una es para 
la Facultad de Ciencias Políticas “Tribuna” tenemos seis meses a partir del vencimiento 
de la vigencia que en este caso es 12 de junio, tenemos hasta diciembre 12 para poder 
hacer esta renovación, ya hemos estado en contacto con la gente dentro de la facultad 
para este efecto, igual el logo de la Facultad de Contaduría y Administración que 
vencería el 3 de enero, sería la fecha ultima para hacer la renovación y hemos estado 
en contacto con el personal de la facultad.  



Dr. Alberto de Jesús Pastrana Palma. - Coordinador Académico Innovación, 

Dirección Investigación y Posgrado. - Tenemos algunos registros que ya hemos 

podido hacer ante el Instituto Nacional de derecho de autor, se registraron 3 obras 

literarias y 1 música con letra, los así como lo muestra la pantalla, 4 nuevos registros de 

propiedad intelectual para nuestra Universidad.  

 

Dr. Alberto de Jesús Pastrana Palma. - Coordinador Académico Innovación, 
Dirección Investigación y Posgrado. - Tenemos fechas de vencimiento de 3 patentes 
próximas, en este caso la más cercana seria la patente de la Dra. Nelly Angélica Morales 
de la facultad de Medicina para el 21 de octubre es un 2do. Requisito de fondo que hay 
que contestar y he estado en contacto, pero no está de más recordarle al jefe de 
posgrado de la facultad que tenemos ese pendiente con la doctora, el 30 de octubre 
vencería una patente en 2do. Requisito de fondo para el Dr. José Alfredo Acuña de la 
facultad de Ingeniería, por último, ya procedió el otorgamiento de una patente para la 
Dra. Tere García Gasca también hemos estado en contacto con ella y le hemos dado 



seguimiento, lo único que hay que hacer es proceder al pago para tener totalmente 
otorgados los derechos de esta patente concebida en favor de la Universidad.  

 

Dr. Alberto de Jesús Pastrana Palma. - Coordinador Académico Innovación, 
Dirección Investigación y Posgrado. - Hemos estado participando el personal de la 
Dirección de Innovación en este diplomado de Microbiología aplicada que se imparte en 
la facultad de Ciencias Naturales, nos invitaron a participar en algunos módulos en este 
caso de emprendimiento, mercadotecnia, servicio al cliente y finanzas que recuerden 
que son parte de los servicios de emprendimiento, con todo gusto hemos participado y 
la experiencia ha sido muy agradable.  

 

Dr. Alberto de Jesús Pastrana Palma. - Coordinador Académico Innovación, 
Dirección Investigación y Posgrado. - Como parte de los esfuerzos de difusión de la 
cultura del emprendimiento estuvimos en la facultad de Filosofía pero en este caso en 



la Licenciatura de Gastronomía en el Campus Aeropuerto y difundiendo lo que nosotros 
conocemos como una jornada de innovación y emprendimiento, impulso creativo, en 
este caso el 23 de agosto de 10 a 1 pm, compartimos algunas ponencias que tienen que 
ver con el ámbito de la industria restaurantera, por ahí un impresario de Más café 
vinieron a compartir a la Universidad alunas de sus experiencias y creo que las pláticas 
fueron bastantes buenas en términos de la participación de los alumnos, creo que fue 
una grata experiencia compartirles esa situación.  

 

Dr. Alberto de Jesús Pastrana Palma. - Coordinador Académico Innovación, 
Dirección Investigación y Posgrado. - Invitar a todas y todos los que están 
interesados en la redacción de patentes a este curso ya dado de alta en la Dirección de 
Desarrollo Académico, es un curso taller, van a estar prácticamente trabajando 
redacción de patentes 25 horas, comienza la próxima semana del 22 de septiembre al 
6 de octubre, se están acabando los lugares, los informes con la Mtra. Paty Ángeles por 
favor, si quiere participar en este curso de los “Principales errores al redactar una 
patente y cómo evitarlos”.  



 

Dr. Alberto de Jesús Pastrana Palma. - Coordinador Académico Innovación, 
Dirección Investigación y Posgrado. - Vamos a tener el próximo 29 de septiembre de 
10 a 12.30, en la sala EC1 del parque biotecnológico una plática gratuita y la asistencia 
es totalmente libre, pero en este caso de transferencia del conocimiento a transferencia 
tópica, el tópico es “Evaluación y valoración de tecnologías para procesos de 
comercialización y transferencia a tercero” tiene que ver con comercializarlo que de 
alguna manera creamos en la universidad, esta empresa que lo viene a impartir se llama 
New Genesis, es una empre chilena que estará de gira en Querétaro por estas fechas 
y quiere compartirles sus experiencias, yo creo que es una muy buena oportunidad para 
preguntar sobre como comercializar sobre lo que nosotros de alguna manera 
comercializamos e inventamos o creamos, es una buena oportunidad, todas y todos 
invitados, sería todo por cuanto tengo que informar.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 

- Muchas gracias Doctor.  

Dra. Ana Marcela Herrera Navarro. – Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad 
de Informática. – Buen día a todos, en relación con la lista que se mostró está el 
profesor Alfredo Acuña con adscripción de la facultad de Ingeniería, pero pertenece a la 
facultad de Informática.  

Dr. Alberto de Jesús Pastrana Palma. - Coordinador Académico Innovación, 
Dirección Investigación y Posgrado. - Gracias por la aclaración, es un error de 
nosotros, una disculpa.  

Dra. Ana Marcela Herrera Navarro. – Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad 
de Informática. – Al contrario, gracias.    

 

 

 

 

 



Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

En cuanto a Posgrado, que está muy activo, adelante Dr. Juan Alfredo.  

Dr. Juan Alfredo Hernández Guerrero. - Coordinador Académico de Posgrado, 
Dirección Investigación y Posgrado. - Buenos días a todas y todos, en asuntos de 
posgrado si tenemos varios casos de documentos fundamentales, aquí vemos los 6 
primeros programas nuevos, 4 de ellos se encuentran con las áreas revisoras, uno en 
revisión por la Coordinación y otro se encuentra en revisión por nosotros.  

 

Dr. Juan Alfredo Hernández Guerrero. - Coordinador Académico de Posgrado, 
Dirección Investigación y Posgrado. - Tenemos otros 6 programas que están en 
reestructuración, dos de ellos se encuentran en revisores, 3 programas se encuentran 
en su primera revisión por parte de la Dirección de Investigación y Posgrado, y otro que 
ya está concluido que estaremos atentos a los dictámenes de los respectivos consejos.  



 

Dr. Juan Alfredo Hernández Guerrero. - Coordinador Académico de Posgrado, 
Dirección Investigación y Posgrado. - Pasamos a asuntos de CONAHCyT, ha estado 
realmente muy movido en los últimos dos meses, tenemos dos notificaciones, la primera 
de ellas tiene que ver con el comunicado del pasado martes 12 de septiembre se 
publicaron 7  archivos, los cuales se pueden consultar en la página que se muestra pero 
de igual manera esta información se hizo llegar por correo electrónico, la infraccionen 
general es el desglose de los programas que cumplen y los que no cumplen con los 
lineamientos que había señalado CONAHCyT, además aquellos programas que 
aparecen o están en revisión.  

He de recordar que hubo una modificación en el calendario de CONAHCyT para las 

postulaciones, tener en cuenta eso, también está expuesto en la página de CONAHCyT, 

pero se hizo llegar a las coordinaciones para que ustedes lo tengan presente y se pueda 

tener la postulación para el mes de octubre.  

Dr. Héctor Gutiérrez Sánchez. - Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de 
Ciencias Políticas y Sociales. - En nuestro caso tenemos un posgrado que parece que 
como no es elegible por el tema de los SIN, pero ahorita no podemos modificar en la 
plataforma, no sabes si en algún punto se va a poder cargar SIN o ¿cómo funcionaría? 

Dr. Juan Alfredo Hernández Guerrero. - Coordinador Académico de Posgrado, 
Dirección Investigación y Posgrado. - Mira, hasta ahorita información que se ha 
mencionado es que de hecho no está habilitada la plataforma para poder algún proceso, 
meterle información, algún dato a la página, estamos en espera de que nos digan, yo 
pienso porque eso es una contractura que tenemos en la Dirección que se va a tener 
disponibilidad pero pasando el periodo, creo que ahora no va a ver procesos de 
movimiento en la plataforma, yo creo que pasando el periodo de las postulaciones 
posiblemente la abran, de hecho la quitaron por eso para que no le estuvieran moviendo 
a la plataforma.  

Dra. Pamela Jiménez Draguicevic. - Jefa de Investigación y Posgrado. Facultad de 
Artes. – Entonces realmente no están en revisión por así decirlo, no me refiero a ustedes 
que han hecho un trabajo increíble y que están siempre atendiendo cada uno de los 
cambios que hace CONAHCyT, me refiero a que nos ponen en revisión y lo digo porque 
nosotros tenemos así dos programas educativos, pero efectivamente como no se puede 



abrir la plataforma, pues realmente no es revisión porque si se van a esperar a que la 
gente pueda integrar la documentación del alumnado es como si quedáramos de nuevo 
fuera de esta posibilidad de revisión hasta enero si bien nos va, es lo que entiendo. 

Dr. Juan Alfredo Hernández Guerrero. - Coordinador Académico de Posgrado, 
Dirección Investigación y Posgrado. - La verdad la única información que se nos 
presentó ahorita y que fue en estos días, fue lo de estos listados, se deshabilito la 
plataforma, no avisaron, no hay información al respecto y simplemente no se puede 
modificar información que está ahí, si aparecen en revisión, pero desconocemos si 
puede llevar una semana, lo que resta del año e iniciar a partir de enero.  

Dra. Pamela Jiménez Draguicevic. - Jefa de Investigación y Posgrado. Facultad de 
Artes. – De acuerdo, estaremos atentos y atentas, gracias.  

Dr.- Jesús Iván Mora Muro. – Coordinador de la Maestría en Estudios Históricos. - 

Buenos días todos y todas, en reestructuraciones no aparece la Maestría Estudios 

Históricos, no sé si en ese documento debe aparecer.  

Dr. Juan Alfredo Hernández Guerrero. - Coordinador Académico de Posgrado, 
Dirección Investigación y Posgrado. - El de estudios históricos es el que va a 
presentar ahorita.  

Dr.- Jesús Iván Mora Muro. – Coordinador de la Maestría en Estudios Históricos. - 

Ok, perfecto, nada más tenía la duda porque no aparecía.  

Dr. Juan Alfredo Hernández Guerrero. - Coordinador Académico de Posgrado, 
Dirección Investigación y Posgrado. - Es que ese se mencionó en el consejo anterior 
de que ya había concluido y en este se iba presentar.  

Dr.- Jesús Iván Mora Muro. – Coordinador de la Maestría en Estudios Históricos. - 

Era esa duda, espero entonces, gracias.  

 

5. Comité de Ética Institucional.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 

- Hay una intervención del Comité de Ética Institucional, adelante.  

Dr. Bernardo García Camino. – Presidente del Comité de Ética Institucional. - 

Buenos días a todos ustedes, informarles que desde el Comité de Ética de la Dirección 

de Investigación y Posgrado, tenemos el apoyo de la Licenciada Deyanira para realizar 

nuestras labores lo cual esto implica que seguramente en los correos que reciban 

ustedes o acuse de recibido ella se ponga en contacto con ustedes, de todas maneras 

los dictámenes van a seguir siendo firmados por el propio comité por su servidor en 

representación del comité y que estamos también estableciendo una nueva dinámica de 

trabajo, el calendario está a su disposición como siempre para llevar a cabo las sesiones 

y está ahí publicado en la propia página de la Dirección de Investigación y Posgrado, es 

el calendario que nosotros tenemos y estamos teniendo una nueva dinámica que será 

a través de Drive en el cual vamos a estar asignando a los propios integrantes del comité 

para la dictaminación y de esa forma vamos a estar llevando a cabo de una forma nueva 

para facilitar la labor para estar con todos ustedes en tiempo y forma con todos los 

dictámenes, de igual manera quiero reiterar que para todos los casos de necesidad de 

alguna aclaración, asesoría o capacitación nos reiteráramos a su disposición para que 

ya sea algún programa educativa, facultad o núcleo académico básico o los propios 

integrantes del comité de la facultad, también puedan recibir apoyo de nuestra parte, 

muchas gracias doctora.  



Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 

- Gracias a usted ¿alguna pregunta o aclaración?  

Dr. Manuel Gerardo Nava Morales - Jefe de Investigación y Posgrado Facultad de 

Química. - Buenos días a todos, gracias ahorita que nos dieron explicación del comité 

de ética institucional, a mí me gustaría poner algo sobre la mesa, sé que es a largo o 

posible mediano plazo y es complicado, creo que tendríamos que considerar tener una 

oficina de integridad de la investigación ¿a qué me refiero con esto? Algo institucional a 

nivel central que pueda definir si alguno de los investigadores cometió un acto indebido 

durante realizar investigación, ya sea llamar uso de recursos, en esta oficina que es el 

juez que determina si para la institución un investigador cometió un acto no indebido y 

le puede exigir que regrese el recurso, lo puede poner en suspensión, le puede prohibir 

que haga investigación por seis meses, etc., si tiene que ser algo vinculatorio a nivel 

superior ¿Por qué comento esto? Porque si en nuestro comité de ética hemos visto que 

algunos profesores no están siguiendo los lineamientos pero desafortunadamente o hay 

penalidades, nosotros no podemos penalizar, no podemos decir parte, si creemos que 

debe haber una instancia superior que si revise estos casos que si tenga lineamientos, 

penalidades para que nuestros comités de ética a nivel de facultad podamos recurrir a 

ellos y ellos sean los que nos ayuden a tener este control, quizá requiera más platica 

pero creo que es una necesidad que a mediano plazo tendríamos que cubrir porque se 

van a dar de repente algunos casos, también el escrutinio de la sociedad, etc., va a ver 

mayor presión para todo lo que estamos haciendo, muchas gracias.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 

- Dr. Bernardo ¿les podemos explicar que eso va a estar en la nueva legislatura?  

Dr. Bernardo García Camino. – Presidente del Comité de Ética Institucional. - 

Gracias Doctora, en la aprobación de ahora del código de ética institucional, ahí vienen 

establecidos 3 rubros, un código de ética como de conducta en las relaciones entre las 

personas en el interior de la Universidad, otro es relacionado con ética de las 

investigaciones y uno que se relaciona con integridad científica, de hecho en lo 

transitorio se estaba estableciendo que a partir de la expedición de la aprobación a cierto 

plazo se tenían que conformar esos comités institucionales y también dictar sus 

reglamentos internos para el funcionamiento adecuado, si está considerado de alguna 

forma a nivel central como un órgano consultivo, no va a ser un órgano sancionador, la 

sanción el único que podría sostenerlo es honor y justicia si está planteado en esta 

reforma la legislación universitario, a través de esos códigos.  

Dr. Manuel Gerardo Nava Morales - Jefe de Investigación y Posgrado Facultad de 

Química. - Muchas gracias.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 

- Esa nueva legislación ya está por liberarse por gobierno para que pase a los 

legisladores del estado porque es donde se tiene que aprobar. Va a ser lento por el 

camino, si no hay más preguntas pasamos a lo siguiente.  

 

 

 

 



6. Presentación y aprobación en su caso de la reestructuración de la 

Maestría en Estudios Históricos, Facultad de Filosofía.  

 

 

 



 

 



   

 

 



 

 



 

 



 

 



 

 

Observaciones: 

• Incluir en la portada la modalidad escolarizada y el campus donde se imparte el 
programa.  

• Corregir el título de la tabla que indica eficiencia terminal y debe ser matrícula.  

• Para la presentación en PowerPoint las diapositivas en los apartados de perfiles 
y requisitos no presentar tanto texto, esquematizar.  

• Revisar el título de la materia Método y Técnicas de Investigación que se 
encuentre igual tanto en las tablas como en los contenidos mínimos. 

 

Votos a favor Votos en contra Abstenciones Total 

11 0 0 11 

 

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

Ya llegaron las 2 cartas de invitación a las ponencias de la doctora de Ciencias 

Naturales, las tiene la Dra. Azucena. 

Presentan cartas de invitación de la Dra. Camaño Pérez  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

Es la de Colegio de la Nutrición de Querétaro y el Bajío, la otra es de la Universidad 

Nacional Autónoma de México de la Facultada de Psicología, con ello queda subsanado 

que si son sus ponencias por invitación.  

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Habría que someter la votación 

por favor. Resolvemos el informe final de la Dra. Camaño Pérez de la Facultad de 



Ciencias Naturales, si no hay algún comentario por parte de los consejeros y consejeras, 

les pido por favor que manifiesten su voto.  

Votación del proyecto para informe final presentado por la Dra. María del Carmen 

Camaño Pérez de la Facultad de Ciencias Naturales: 

Votos a favor Votos en contra Abstenciones Total 

9 0 1 10 

 

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Quiero comentarles a las 

consejeras y consejeros que tengan cuidado al subir los expedientes para que no nos 

pase esto y tengamos que retrasar el consejo por estas situaciones por favor.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

Yo me huno a la moción que hace la Dra. Azucena porque los últimos 3 consejos que 

hemos tenido, esperamos y lo hacemos en aras a no retrasar a un profesor. Quedan así 

los proyectos una vez avalados.  

 

 

7. Asuntos generales.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

El martes fuimos a la reunión de ANUIES porque supuestamente iba a estar la Dra. 

Álvarez Buya con todas las universidades que forman parte de la ANUIES y la doctora 

estuvo en línea, no fue presencialmente, la única que estuvo fue la Dra. Aceves con su 

equipo, no dijeron nada nuevo, un día antes en la noche a la Universidad Autónoma de 

Querétaro le pasaron algunos programas directamente al criterio 1 sin nosotros saber 

cómo lo hicieron y porqué, sigue todo muy incierto en CONAHCyT, seguimos teniendo 

25 programas no elegibles, no hay nada nuevo, la plataforma sigue sin funcionar y ayer 

sacaron en las noticias del CONAHCyT que todo había sido amor y dulzura en esa 



reunión lo que no fue así, yo estuve presencialmente, hubo muchos reclamos, se les 

dijo que institucionalmente que estaban haciendo, nos dijeron que de ninguna manera, 

esa es la información oficial, algunas de las facultades nos ha pedido que se les haga 

una reunión especifica entre ellos, la facultad de Informática, Lenguas y Letras y 

Filosofía, hemos estado con ellos una hora, hemos tenido reclamos de algunos de los 

colegas bastante fuertes y los vamos a estar resolviendo así, nosotros no hemos 

cambiado programas a nuestra conveniencia porque algunos colegas eso nos han 

manifestado bastante fuerte, no sabemos cómo hace CONAHCyT para que de repente 

muchos que no estaban en criterio 1 ahora aparezcan ahí, esa información se les hizo 

llegar a las directoras, directores, jefes y jefas de posgrado, lo menciono aquí por si 

alguna facultad de las que no mencione quiere una reunión como la que hemos hecho 

con estas 3 facultades estamos dispuestos a programas, no sé si tengan alguna 

pregunta al respecto.  

Dra. Pamela Jiménez Draguicevic. - Jefa de Investigación y Posgrado. Facultad de 
Artes. – La maestra Rosy ha sido muy amable y ha estado respondiéndonos en forma 
muy puntual cada vez que hemos tenido dudas, pero no sé si pudiera yo preguntarles 
justamente a dos de los programas educativos que se encuentran en esta situación y 
avisarles el día lunes por si se puede tener una junta ¿puede ser? 

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

Si, como no, pueden estar todos los coordinadores y consejeros que quieran estar, 

estamos teniendo las reuniones en Zoom.  

Dra. Pamela Jiménez Draguicevic. - Jefa de Investigación y Posgrado. Facultad de 
Artes. – Muchas gracias, entonces yo les aviso la próxima semana, gracias.  

Dr. David Alejandro Vázquez Estrada. – Jefe de Investigación y Posgrado. Facultad 
de Filosofía. - Solamente para hacer público mi agradecimiento especialmente a la 
disposición de la Dra. Flavia, Rosy Lujan y Juan Alfredo, sabemos todos que estamos 
en un periodo de incertidumbre y de verdad que su comunicación siempre su disposición 
y voluntad ha sido permanente, nosotros tuvimos nuestra reunión en la facultad de 
Filosofía, invitamos a los distintos coordinadores, también nos acompañó el secretario 
académico, el director de la facultad y todos los coordinadores de posgrado, de verdad 
que fue una sesión de retroalimentación bastante importante, misma que me encanto 
posteriormente una reunión de trabajo con el resto de los profesores que están 
involucrados en los programas, creo que estas reuniones nos fortalecen bastante 
porque son asuntos que debemos de criticar, reflexionar y pensar en cuanto a la política 
pública universitaria de nuestro país, muchísimas gracias nuevamente Dra. Flavia.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

No, gracias a ti Alejandro, como tú dices es de retroalimentación y desahogo de ambos 

lados ante esta incertidumbre. 

Dr. Manuel Gerardo Nava Morales - Jefe de Investigación y Posgrado Facultad de 

Química. - También me huno al agradecimiento a ustedes que, si nos han estado 

apoyando y más en estas últimas tres semanas de caos, todos desconcertados, 

molestos, etc., a lo mejor aquí jugando un poco el papel de abogado del diablo, veo que 

hay una llista de posgrados que están en revisión incluyendo uno de la facultad de 

Química ¿no valdría la pena que consideremos tener tantos posgrados ha sido un 

problema o es causa de los problemas y que a lo mejor los nuevos lineamientos del 

CONAHCyT están dirigidos a que tengamos tantos programas valdría la pena 

considerar consolidar programas, reducir porque es un momento como bien lo comentan 

para la reflexión, yo no se si esto sea temporal, permanente, si hay un cambio de 

gobierno haya un cambio en la ideología, que lo dudo, valdría la pena que en algún 



momento a lo mejor todos los jefes de posgrado y las autoridades nos reunamos y 

reflexionemos si no es parte del problema que tenemos muchos programas, hubo una 

temporada que nos dedicamos a hacer programas en muchas facultades y a veces  el 

mensaje entre líneas es que hay redundancia, no están centralizados, concentrados 

nuestros recursos, no sé qué nos pudiera comentar doctora o a lo mejor ya lo 

consideraron y seguimos en la misma sintonía, nada más era comentar eso, gracias.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

Gerardo yo estoy completamente de acuerdo con ese pensamiento, pero no tengo el 

corazón, ve cuantos programas están como nuevos programas, ahorita lo acaba de 

decir el Dr. Juan Alfredo, yo no sé si de verdad todos esos programas son pertinentes, 

si los que tenemos ya no somos pertinentes en algunas áreas o estamos suplicando, 

esos nuevos programas ¿son realmente pertinentes? Ya nos pusieron la vara más alta 

en cuanto a los nuevos miembros o los programas que requerimos, los SNI que 

requerimos, los que no cumplen con eso dijeron que non y no, lo van a seguir 

sosteniendo ¿Cuántos estamos bajo esas circunstancias? Por mas que les aleguemos 

que nuestras convocatorias están un semestre antes o algunas hasta un año antes y 

que sus lineamientos salieron en agosto, eso es anticonstitucional, casi nos querían 

pegar con eso, ahora, los criterios de calidad para aquellos profesores que están en los 

programas no elegibles ¿Qué pasa con ellos a la hora que tienen que renovar PRODEP 

o SNI? Esto se va a alargar.  

Dr. Manuel Gerardo Nava Morales - Jefe de Investigación y Posgrado Facultad de 

Química. - Y comentara ahorita que menciona eso para beneficio de los colegas en una 

oportunidad que tuvimos para defender nuestros programas, a mí me sorprendió la 

actitud tajante de la autoridad de CONAHCyT que decía las publicaciones ya no nos 

interesa. 

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

Tú lo viviste en carne propia, diles lo que te contestaron.  

Dr. Manuel Gerardo Nava Morales - Jefe de Investigación y Posgrado Facultad de 

Química. - Si, el mensaje fue dejen de estar lloriqueando y ajústense, agradezco que 

haya sido claro y directo, entonces las publicaciones no les interesan, que ajustemos a 

los nuevos lineamientos, por eso yo sí creo que tenemos que considerar, analizarlo, yo 

sé que no todos vamos a estar de acuerdo, pero algo tenemos que hacer porque son 

tiempos diferentes.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

Yo lo siento mucho, la impotencia es grande, lo único que les digo es que tenemos que 

seguir trabajando con o que tenemos, no nos podemos dar por vencidos y adelante, hay 

muchos reclamos, pero hay que actuar, yo les decía ayer a los de informática que si 

consideran que podemos mandar otra carta ¡mandémosla! El no ya lo tenemos.  

Dr. Manuel Gerardo Nava Morales - Jefe de Investigación y Posgrado Facultad de 

Química. - Gracias.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

Por lo pronto, felices fiestas patrias.  

 

La sesión concluyó a las once horas con cuarenta y cuatro minutos del catorce 

de septiembre del dos mil veintitrés. ---------------------------------------------------------------

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 


